

# AI+ 体育盛宴燃情上演

## 徐汇区2026年全民健身新计划启动

□ 记者 李梦婷 李冠宇

12月7日,2025徐汇区市民体育节闭幕式系列活动举行。本次闭幕式以“主会场+四大街道分会场”联动形式,全景呈现徐汇区全民健身成果与创新活力,吸引了数千人共享运动盛宴。

在西岸穹顶艺术中心北广场,闭幕式在2025高百接力赛全国总决赛的激烈氛围中拉开帷幕。机器人与街舞少年联袂

演绎的创意舞蹈,生动诠释了“AI+体育”的融合魅力;漕河泾男子舞蹈队带来的健身操舞展演《摇滚来了》,彰显了全民健身风采。

在闭幕式上,21个街镇、单位和企业获颁全民健身办赛奖、全民健身伙伴奖、家门口健身好去处奖以及“为民办实事”突出贡献奖。

据了解,在“十四五”期间,

徐汇区的体育设施实现了街镇全覆盖,新增场地面积超25万平方米;引进了FISE极限运动巡回赛、UFC格斗之夜等国际赛事,年均举办活动超千场,参与人次突破30万;还推出了“市民健身夜校”“社区运动健康中心”,公共服务精准度得到显著提升。

在“十五五”期间,徐汇区将重点推进滨江“热力秀场”建

设,打造中部体育服务综合体,新增体育场地15万平方米;将依托中超、CBA双主场优势,孵化“一江一河”本土赛事IP,构建四级全民健身赛事体系;还将整合体育资源,壮大健身指导队伍,畅通公共服务“最后一公里”。

在闭幕式尾声,龙华街道居民代表发出了文明体育倡议,号召市民们以文明诠释体育精神,

共同打造安全、文明、热情、有序的体育盛宴。《徐汇区2026年全民健身重大赛事活动计划》在活动现场发布并启动,为区域体育发展擘画新蓝图。

运动嘉年华在活动现场同步开启,以体彩特展为核心,推出VR摩托、智能飞镖等八大科技互动项目,凸显徐汇人工智能产业特色,吸引市民沉浸式体验运动乐趣。

烟火气里藏鲜甜

『甜灵市集』解锁助农新姿势

□ 记者 姚丽敏  
带着泥土芬芳的农家菜、冒着热气的手工糕点……日前,田林街道党群服务中心广场上人头攒动,居民们期盼已久的“甜灵市集”助农专场,带着一股新鲜的田野气息火热开市。

市集上,果香四溢的当季水果、新鲜水灵的农家蔬菜、地道实在的手工面食与各式匠心好物琳琅满目。“上次买的土鸡蛋特别好,今天特意叫上朋友一起来!”陈阿姨一边熟练地挑拣着还沾着草屑的土鸡蛋,一边笑着分享。像她这样闻讯而来的居民络绎不绝,不一会儿,各个摊位前就排起了小队。开市仅一小时,几款热门农产品就已售罄。

不止于“舌尖上的新鲜”,布贴画、宋锦盘扣、药食同源膏方……一项项传统技艺也在烟火气中悄然走近居民,让匠心在“家门口”得以传承。现场特别设置的红色文化数字展与司法咨询服务点,也将红色记忆与法治温度融入市集的热闹之中,提供更丰富的社区服务体验。

本次市集的活力,也源于一场城乡之间的温暖“奔赴”。现场众多优质农户来自金山区吕巷镇、漕泾镇等地,其中不少已是田林居民熟悉的“老朋友”。作为缔结“姻亲”的结对共建单位,田林街道与吕巷镇、漕泾镇通过“资源共享、优势互补、合作共赢”的模式,将社区活力与田间地头紧密相连。

### 49路公交车现暖心一幕

## 司机此举措获乘客点赞

□ 记者 沈艺飞

近日,49路公交车驾驶员陈平驾驶着1013号车,缓缓驶入中山医院站时,注意到站台上有一位乘坐轮椅的老阿姨在家人陪伴下候车。由于站点周围停放着不少电瓶车,留给公交车靠边和操作无障碍翻板的空间变得十分有限。在轮椅乘客的家属求助时,陈平迅速做出判断——与其花费时间调整车辆位置,不如直接帮助乘客上车。他停稳车辆,拉好手刹,快步走下车。

家属搀扶老人站起后,陈平与家属一起,小心翼翼地抱起阿姨,将她平稳地送上车辆。



整个过程干练却不失温柔,既顾及老人的身体状况,也确保操作安全可靠。车厢内的乘客见状纷纷侧身让道,前排两名乘客主动腾出座位,将最方便的位置留给老人。

## 花式破局,基层治理新动力

### 记长桥多个居民区治理实践

□ 记者 沈艺飞

长桥街道华滨居民区,为了协调旧电梯换新,居民区党总支牵头成立“换梯专班”,连续多日走楼入户,逐户解释政策、化解分歧,直至最终达成一致意见。截至目前,居民区已完成3部电梯换新,剩余8部电梯也都进入了换新流程。

近年来,长桥街道党工委坚持“多格合一”,大力推进“三旧”变“三新”工程,将其作为提升基层治理能力、改善居民生活品质的重要抓手。楼园、百龙、中海瀛台、罗秀二村、华滨等多个居民区党组织主动作为,因地制宜,探索形成了各具特色的治理实践。

### 强基固本 筑牢基层治理的“一线指挥部”

在“三旧”变“三新”推进过程中,各居民区坚持以党建为统领,把党的组织体系深度嵌入治理结构,为复杂工程提供稳定的“红色引擎”。

### 多元共治 绘就“民意同心圆”

“三旧”变“三新”不仅是工程建设,更是民意工程。各居民区坚持把民主协商贯穿始终,把“众人的事情由众人商量”落到

实处。

中海瀛台居民区在推进楼道渗漏治理时,坚持“四化”——精细化、法治化、透明化、民主化,通过两轮征询和公开招标,让项目全过程在阳光下运行。

楼园居民区依托“红色议事会”广泛吸纳居民意见,政策宣讲、诉求收集、方案调整都在“圆桌前”完成,确保改造方案既贴民心、又合民意。

罗秀二村在推进加装电梯时,坚持“德法并重”,既讲清法律法规政策,也以邻里情化解心结,曾持反对意见的居民在多轮沟通后逐渐转变态度,成功破解低层协调难题。

华滨居民区在电梯续筹陷入僵局时,党组织再次调整策略,不再“一刀切”要求续筹资

金,并通过“走四百”,看现场、听诉求、查困难、解心结,重新找到各方都能接受的“平衡点”,体现了政策执行中的灵活与温度。

### 长效运维 激活“内生动力源”

改造完成不是结束,而是治理升级的起点。百龙居民区在完成修复后第一时间与物业签订长效合作协议,把“工程思维”延伸为“服务思维”;定期进行满意度调查,让治理从“一次改造”走向“持续提升”。

楼园居民区的楼组长、党员骨干则在“多格合一”体系下化身“成果宣讲员”和“环境维护员”,带动居民主动守护公共空间的整洁与秩序,让更新成果长效保持。

罗秀二村的“三人加梯小组”,让居民从“被服务对象”转变为“共治主体”,在协商、监督、维护中不断增强自治能力,激活社区治理的“内生动力”。